

Известия - 1993 - 12 мая - с. 2
Актера хоронили солдаты

Умер замечательный русский актер Иван Герасимович Лапиков. На похоронах был почетный воинский караул — молодые ребята, солдаты. Был прощальный салют. Актер умер во время встречи со зрителями — воинами-танкистами Московского гарнизона, и это они пришли и встали в карауле у гроба...

Лапиков родом из-под Сталинграда. Окончив Харьковское театральное училище, вернулся в свой город, работал в театре, а

в войну помогал перевозить раненых через Волгу и, хотя в сражениях не участвовал, имел медаль «За оборону Сталинграда». Какие бывают совпадения в судьбах: вот и умер он в эти майские дни, связанные в памяти каждого с событиями минувшей войны. Умер, выступая перед молодыми солдатами, шли съемки этой встречи, и камера, наверное, запечатлела последние мгновения его жизни. Не выдержало сердце. Два года назад у него был инфаркт. А накануне

встречи, первого мая. Иван Герасимович, рассказала его супруга, смотрел по телевизору хронику утренних событий в Москве, разволновался, хотел выключить, снова включал телевизор...

Он не любил парадных встреч, и потому не сразу согласился выступить перед солдатами — лишь после того, как увидел ту хронику: надо поехать, сказать ребятам что-то доброе, какие-то хорошие слова...

Старшина Поприщенко — его

Лапиков сыграл рядом с Шукшиным в «Они сражались за Родину». Кирилл — у Тарковского в «Андрее Рублеве». Пропотей — в «Егоре Булычове» у Соловьева...

Кажется, он сыграл немного, но каждое появление на экране помнится, как помнятся и его лик, облик, интонации. Тарковский сказал о Лапикове: «В нем ярко выражен национальный характер». Он сумел прожить жизнь несветно, работая в искусстве истово и оставив создания, изумляющие подлинностью воплощения.